

茶入香

岁月无声

# 港口路的紫荆花

杨雨

## 渡口

麦健荣

港口路的紫荆花开得正盛，这让日常上班的路途增添了新的乐趣。在早晨热闹的车流旁，一树树紫荆那样安稳地绽放着，竟多出几分娴静意味。

发展大道旁的黄花风铃、油湾公园里的箭杜鹃、北街巷子中的凤凰树，于我而言，是在江门四季中所见过的最为难忘的繁花盛景。而港口路的紫荆花，由于在我每日上下班的必经之路上，平日多是匆匆忙忙赶时间，无暇顾及车窗外的景致，所以竟不以为意，错过了那别致的一角。汪曾祺散文集《人间草木》的扉页上写着：“如果你来访我，我不在，请和我门外的花坐一会儿，它们很温暖，我注视它们很多很多日子了。”确乎如此，一些事物是因发现而存在，因注视而长久的。这又让我想起王阳明的句子：“你未看此花时，此花与汝心同归于寂。你看此花时，则此花颜色一时明白起来，便知此花不在你的心外。”这港口路上的紫荆花正是在看见时发出了亮光。

沿海的城市，若是没有港口路，似乎就

缺少了灵魂。港口路上，若是没有几树花随季节开放凋零，就缺少了生机。我曾从高沙港观过，那堆积如山的集装箱，那高高耸立的吊臂，那排队出人的巨型货车，那“咣咣当当”行路的大货车，尾烟滚滚，热气腾腾，是现代工业的浓郁气息。而从高沙港到港口路的十字路口，恰好有几棵紫荆花如期正旺，大货车从一树繁花下缓缓行过，真是一幅别致画面。

港口路是江门市较早建起来的城市主干道，虽然经过不少次修缮，但是耐不住车流人流的密集通行，所以看起来不怎么崭新整洁，也正是这样，反倒更显出它的历史感与沧桑感。路两边的店铺妥妥的人间烟火，烧烤档、火锅店、烧腊铺应有尽有，五金店、渔具店、修车店罗列其间，承载着老百姓的日常生活。另有几家门牌斑驳的公司，应是原来的国营企业，单是从名字看就很有年代感。紫荆花在那里开着，给历史以新鲜的点缀。

我在北方也见过紫荆花，但与岭南的紫荆大不一样。北方紫荆开在初春时节，花团

锦簇布满枝条，它密集、鲜艳、热烈，是“鹤骨龙筋结寿枝，红绡紫绮暖仙衣”样的紫荆。而南方的紫荆则在深秋时节开放，花呈五瓣，粉白相间，不冷不烈，浓淡适宜，或居于高树之上，或现于绿叶之间，竟有几分含蓄与优雅。深究才知，岭南的紫荆其实是“洋紫荆”，学名为“红花羊蹄甲”，与北方紫荆是完全不同的品类。《本草纲目》说紫荆“处处有之，人多种于庭院间。木似黄荆，叶小无丫，花深紫可爱”，所言应是北方紫荆。

有一日，我踩共享单车回家，本是天朗气清，哪知路过港口路时天气大变，雨骤风急，来不及躲避，一阵工夫竟成了落汤鸡。淅淅沥沥的雨水顺着脸颊淌下，浑身湿透，实在难受。正愁眉不展之际，恰看到不远处一树紫荆迎风而立，那枯黄的花瓣正一片片簌簌落下，那新生的花瓣则在雨中坚韧挺拔，经过雨水的冲洗，愈加鲜艳。我索性停下车欣赏这雨中的紫荆花，不由觉得与紫荆又亲切了几分。

日常的港口路，日常的紫荆花。对于日

常生活，西方有一个叫列斐伏尔的哲学家，他非常担心发达工业社会条件下，人们因为物质的富足而反向导致思想深度的匮乏、审美维度的缺失、道德精神的沦丧，进而被日常生活所异化，他从文化的层面提出了日常生活批判理论。这固然值得警惕，然而我想，中国人自古以来就是亲自然、亲山水的，我们说“人法地，地法天，天法道，道法自然”，我们还说“小隐隐于野，大隐隐于市”，闲逸潇洒的生活不一定要到林泉野径才能体会得到，在都市繁华之中，在楼宇街道之间，只要心有洞天，亦能获得一份恬静与安然。

港口路的紫荆花那样平常，又那样美丽，它是城市间一团团微小的火，给生活以亮度和热度。我不担心日常生活在这里的异化，毕竟若是沿着港口路再往北走，就到了滨江大道，那里更能看清城市的现代，更能看清西江的宽阔，那里也有各式各样的花盛开，洋溢着，那里还有自由的白鸪漫步着、飞翔着……

西江高明段有一个江心岛，叫平沙岛。空中俯视，小岛像一个平放的橄榄核，上小下小，中间饱满。岛上空气清新，生态环境良好，散布着几个村庄，住着几百户人家，多以耕作养鱼为主。我有一个姨妈居住岛上，要到小岛探望姨妈，必须要坐渡船，以前是这样，现在也是这样。

我去过平沙岛三次，都是到渡口坐摆渡船过去的。

第一次去姨妈家，是初三毕业的那个暑期。我一个人坐了一个上午的车，又坐了几个站的公交车，然后步行去渡口。问了几个路人，转了几个路口，终于来到渡口。刚好夏雨初歇，天蓝得没有一点杂色，可以很清晰地看见对岸的渡口。对岸渡口停泊了一艘渡船，依稀看见船员动手解开固定的绳索。倏忽船尾升起一缕黑烟，隐约听到“哒哒”发动机声音。随着一声“呜”的长鸣，船开动了，向这边驶来。

一阵江风吹来，顿感无比惬意，我翘望着江面波涛，心情格外的好，心里想：岛上的人，一年要经过多少次渡口？一生又要来回多少次？又想：来往的人，或许某一次踏上渡口，就是一次新历程的开始。渡口是一个通向美好希望的起点，无论是经过渡口进来、抑或出去，他们都有一个共同的愿望，就是追求一种想要的生活。我伫立在渡口上，想着自己暑假过后将要到新的地方读书，感觉自己也正站在人生的一个渡口。“心有彼岸，才有渡口”，人生，在每一个渡口，都会朝着一个熠熠发光的航标不断前进，经历一道又一道关卡，迎风到达理想的彼岸。想着看着，船已靠岸。接我的是大我一岁的表哥，他个头比我高，人也长得黝黑结实。在岛上的日子，我每天跟着表哥，玩遍了小岛的每一个角落。住了一个星期，暑假结束了，我和表哥一起来到渡口，他和我都要离开这个小岛。表哥初中毕业后选择外出打工。

记得2003年的秋季，我的工作有了变化，且更具挑战性。适逢表哥家有喜事，他邀请我去赴宴，说既是贺自家喜事，也是祝贺我的新工作。这是我第二次去平沙岛，又来到那个渡口。渡口变了样，下渡口的路宽了，道路硬化了，上船的码头大了。船很快到了，眼前新的渡轮挺有气势，除了渡人，还可以渡汽车。渡轮的广播响过几轮后，人、车、货都上了船。这时，一声汽笛的长鸣，惊起一群白鹭从岸边起飞。这一次还是表哥来接我，表哥说，这几年，一直在城里摸爬滚打，他入过工厂、做过生意，成功过、失败过，但从没有后悔过。

去年，我从一个地方走向另一个地方，挑战一个全新的工作领域，很少时间外出游玩。一个周末，表哥邀请我去小岛品尝他做的农家美食。原来，这几年，乡村振兴给这个“世外桃源”带来了前所未有的机遇。小岛得天独厚的自然环境和丰富的旅游资源吸引了不少游人前来游玩。前年夏季，表哥回到岛上，开起一家农家乐美食山庄。这一次，我开小汽车去，来到这个熟悉的渡口，人和车乘着的三层楼高的渡轮，滑过茫茫的江面来到小岛上。到了表哥的农家乐，所见，食客如云，门庭若市。表哥表嫂忙得不亦乐乎。

人的一生常常从某个地方走到另一个地方，每一个地方都有一处美景，每一段人生经历都有一段回忆，而我每一次踏上这个渡口，都有不同的感受，它珍藏着我的一段段回忆。

渡口，见证着小岛沧海桑田的变幻。



《白沙》版投稿邮箱(仅限本地作者): kf350266@126.com  
请注明作者姓名、电话、地址，并附上银行信息及账号。字数控制在1500字内。

### 文艺谈

## 越努力越幸运

——梁晓声《人世间》读后感

伍瑶卿

午后，阳光透过窗棂，照在身上暖暖的，咖啡的香气溢满了我整个书房，在文友的推荐下，我利用一个月时间读完了梁晓声作家的著作《人世间》，“于人间烟火处，彰显道义和担当，在悲欢离合中，抒写情怀和热望”。《人世间》分上中下三卷，以普通家庭周秉昆一家的生活轨迹为线索，从20世纪70年代写到改革开放后的21世纪10年代，周秉昆一家人在不同的阶段经历着不同的故事，从生活艰苦、分离痛苦、家庭聚会等多角度、多层次地描写了中国社会的巨大变迁和百姓生活的跌宕起伏。展示近50年来中国社会的发展变迁。贯穿其中的，既有中国社会发展的“光荣与梦想”，也直白了改革开放进程的艰难和复杂。

我出生于20世纪70年代末，改革开放那年，《人世间》让我大饱眼福。在梁老师的笔下，形形色色的人相聚一起，擦出不同的火花，让我感受万千，也会体会到知青下乡的不易。我将感受分为三点，第一点是：勤劳致富，知识改变命运。在书中，周家三个孩子，大哥周秉义和大姐周蓉在学生生涯相比三弟周秉昆要更勤奋，无论生活多艰难，两人通过努力，最后入读北京大学，步入社会的上层。而周秉昆只当了一名普通工人，即使后来他也很努力，却依然无法再高升。所以在读书时我们要勤奋，相信机会总会留给有准备的人。第二点就是说做人要孝顺。自古说孝顺分为两种，一种是养口体，一种就是养心智，书中的三个人物也实现了所有子女对父母孝顺的顶级配置，有人养口体，有人养心智。周秉昆一家面对生活的境遇都会用积极的态度去接受，父母起模范带头作用，相互理解，互相包容。虽然社会很现实，也很残酷，但他们面对生活的困难，迎难而上，无论是在当时还是放到现在，在所有的邻居亲朋好友当中应该也算是典范的案例，美满又幸福，让人羡慕。最后一点，也是我认为最重要的一点：我们要对生活充满信心与希望，保持乐观的心态。书中让我印象最深的是曲老太太，她为了革命事业奉献了自己最宝贵的青春年华，受到委屈，也只是说一句“会好起来的”，没有抱怨，还教导年轻一代要有闯劲，敢于干。

我是一名基层工作者，看完《人世间》，我收获很大：人的一生是不断成长和成熟的过程，不同的年龄、不同的阶层都需要面对不同的课题。“山河无恙，有你皆安，没有你们的负重前行，哪有我们现在的岁月静好。”虽然我还没经历过那段有着巨大历史意义的年代，但是我却能感受到改革开放改变了一代人、一个时代，那个时代的人通过自己的奋斗、担当和理想，谱写了人生最美的芳华，所以我们没理由不更加努力地，趁年轻时多学点东西，把自己的工作做好，把自己的小日子过好，幸福其实很简单——“越努力，越幸运”。



《希望》 澜若 摄

### 诗歌

## 站在新起点

丁太如

指尖上滑落的音符  
穿越365个日日夜夜  
深情地出现在季节的琴弦上  
仿佛音乐的流淌  
让漂泊的日子  
成为岁月情怀中不变风景

遥远星空闪烁的梦幻  
穿越风霜雨雪的四季轮回  
深情地出现在岁末年初  
仿佛久违的呢喃  
让青春的萌动  
成为岁月情怀中不变的约定

被诗人吟诵的抒情  
穿越年复一年的激情呼唤  
深情地出现在长长短短的诗行  
仿佛鲜嫩的目光  
让跋涉的起点  
成为岁月情怀中不变的期待

### 四季话语

## 萝卜味，萝卜情

钟穗

农谚有云：处暑高粱白露露，霜降到了拔萝卜。每每到了风吹在身上冷飕飕，寒意渐浓的时节，地里那蓬勃绿萝下，一个个在土里膨大了肚皮的萝卜，有些已探头探脑地拱出了地面，露出的这一截玉白，那一截绯红，或紫衣筒装，或鲜衣怒马，商量好了似的，纷纷献出最妖娆的仪容，准备风姿绰约地走上餐桌了。

“拔萝卜，拔萝卜，嘿哟嘿哟拔不动……”收获萝卜最方便的方法是用手拔。但地里的萝卜，有的扎入土中很深，拔起来是需要花一番力气的。而用力又不宜过猛，猛了，萝卜缨子便易折，断在泥里的萝卜，还得再用铁耙将它们刨出来。亦因此，收萝卜，乡人多会选择下过雨后，天空放晴一两天的档口。此时的土质松软，拔起来相对会省力些。

所谓：拔出萝卜带出泥。一路吭哧吭哧拔着萝卜，弹起来的泥渣不时沾到裤管、衣服，甚至脸上，嘴里，往往弄得全身满目狼藉。然而即便这样，当年的我，仍觉得拔萝卜要比收白菜有意思。一棵白菜，只需拿眼一瞧，用手一拍，好赖全清楚了，平铺

直叙到一点悬念都无。而萝卜则不同，这些家伙会把你最想知道的答案，隐于暗处。整个收获过程，始终洋溢着一种神秘的氛围。加之收萝卜的季节，虽有点冷，却不甚寒，通常一家老小齐上阵，大人拔，小孩装，或筐或筐地往家里抬。这种奋力劳作的丰收喜悦，格外感染人。“熟登甘似芋，生荐脆如梨。”扎根泥土养丹心的萝卜，内质天成，那份素淡如水的自然本真，是蔬菜界的一股清流。尤其是经霜后的萝卜，不仅原有的不辛又辛，不冲又冲的味道，淡去了不少，还添了些许清甜。若将之比喻成文章，就像是汪曾祺的小品文，自然有味，不华丽雕琢，用一颗烟火之心，写出生活的大义。

作为冬日餐桌上的主菜，萝卜的吃法很多，且不论荤炒、素炒，还是红烧、油炸、炖汤、做馅，抑或酱、腌、切片晒干，都是一口好吃食。然因萝卜味淡，最宜与荤料为伍，特别是与肉的关系，犹如云与月，是互为美容的。故而，于我儿时的认知里，一款萝卜烧肉成了最难忘的应时美食。印象中，每当带着新鲜泥土的萝卜，被

当宝贝一样挑回家后，外婆会叫我从中挑出那些白亮有肉感、拿在手里沉甸甸的，藏到烧火间靠墙脚的酱罐堆里。我心里明白，那是留到节假日做萝卜烧肉的。

盼星星盼月亮，终于等来了渴盼已久的好日子，外婆从街上买来五花肉，洗净切块，下锅炒出油后，加酱油、糖，烧约五分熟后，再將一大盆萝卜切成与肉同样大小的块，入滚水中焯一下，推到锅里，浸在浓香肉汁中。先猛火煮沸三五分钟，再以小火慢炖至肉酥烂，精神释放，萝卜由生变熟，与肉汁滚裹在一起时，撒上一把蒜叶，盛碗上桌。

临近开饭时间，那满屋弥漫着的，好似时光变得简单温和的气息，勾得人肚里馋虫凶猛，赶紧开吃。猪肉接纳了萝卜的清朗，既不显油腻，又酥软味浓，即便平日不喜肉者也爱不释手。而吸饱油脂的萝卜，消除了干粗口感，吃起来软糯肥润，荤香四溢，在一定程度上比肉更美味。频频举箸间，寻常生活就此旖旎生动了起来。

这份氤氲于蒙尘旧时光的炊香里，自带烟火底色的好滋味，时至今日，依然在岁月里反刍，是回忆，更是怀念。

### 无拖欠农民工工资情况公示

我单位湖南湘江工程建设有限公司(统一社会信用代码:9143000018387763XM)承包开平市道县X561线苍城至马冈段公路改造工程项目的施工任务,该项目施工以来,严格落实保障农民工工资支付各项制度,所有农民工工资均已按时足额支付到位,未有正在处理的拖欠农民工工资案件,未有农民工因工资支付问题正在申请劳动争议仲裁或者向人民法院提起诉讼,未有其他拖欠农民工工资等情形。并于2024年1月13日至2024年2月12日在项目部和新闻媒体上将本项目无拖欠农民工工资情况进行了公示。如今后该项目仍有反映拖欠农民工工资的问题,请联系我单位负责人或者相关部门处理。

联系方式:林忠杰 15766511739

湖南湘江工程建设有限公司  
2024年1月13日

### 遗失声明

■鹤山市嘉良烟花爆竹经营部遗失法定名称章一枚,现声明作废。  
■鹤山市古劳镇卫生院遗失《母婴保健技术服务执业许可证》,登记号:3639354407258131441,现声明作废。  
■新会区大泽镇鸿运家具厂遗失法定名称章一枚,现声明作废。

### 声明

■林慧卿、陈立东申请江门市蓬江区范罗岗花园10幢403室

### 声明

本公司广州市金蚂蟥能源科技发展有限公司股东将在近期更换实际控制人以及法人代表,任何机构或个人如与本公司存在包括债务纠纷、侵权责任、股权纠纷等任何形式的纠纷,请在2024年1月22日前联系李女士,并提交相关资料,电话:0750-8429388-8162或13929003925。在2024年1月22日之后,相关纠纷将由本公司现实际控制人周水旺承担与承受,与本公司无关。  
广州市金蚂蟥能源科技发展有限公司 2024年1月13日

房屋,并已付清房款,产权归林慧卿、陈立东所有。现林慧卿、陈立东向市不动产登记局申请办理上述房屋所有权登记。如有异议者,请于登报之日起三十日内以书面形式向江门市住房和城乡建设局提出(地址:江海一路83号住建大厦14楼。联系电话:3831630)。

■何锦就、李健平申请江门市蓬江区范罗岗花园10幢603室房屋,并已付清房款,产权归何锦就、李健平所有。现何锦就、李健平向市不动产登记局申请办理上述房屋所有权登记。如

### 寻找家属

2023年7月3日,台山市广海镇大沙工业区对出海域200米处发现一具男尸,死者为青壮年男性。发现时,死者上半生赤裸,下半身着黑色短裤,赤足。其尸体一直存放在台山市殡仪馆冰冻保存,至今无人认领、处理。  
为查明其真实身份,望知情者与台山市公安局广海派出所联系,联系电话:0750-5315110。

有异议者,请于登报之日起三十日内以书面形式向江门市住房和城乡建设局提出(地址:江海一路83号住建大厦14楼。联系电话:3831630)。

■叶于蓝申请江门市蓬江区范罗岗花园11幢703室房屋,并已付清房款,产权归本人所有。现本人向市不动产登记局申请办理上述房屋所有权登记。如有异议者,请于登报之日起三十日内以书面形式向江门市住房和城乡建设局提出(地址:江海一路83号住建大厦14楼。联系电话:3831630)。

### 债权转让通知书

林宗丽:  
蓬江区人民法院判,林宗丽你欠陈国护的款项(案号:(2017)粤0703民初3988号),陈国护已经将该债权全部权利(包含从权利)转让给了罗建,现在通知你按有关规定向罗建还款义务,特此通知。  
原债权人:陈国护 新债权人:罗建  
2024年1月13日